

约翰福音

三、神迹与基督的讲道 2:1-12:50

神迹 1：在迦拿的婚宴 2:1-11

亚当的后代记在下面。当 神造人的日子，是照着自己的样式造的，并且造男造女。在他们被造的日子， 神赐福给他们，称他们为人（创 5:1-2）

婚礼：

- 神所设立
- 神圣、祝福

神迹的目的

- 藉着短暂的神迹，使人见到神及天国
- 人看到的不只限于短暂神迹的结果，而是全能和永恒的神
...时候将到，我必将万民万族聚来，看见我的荣耀，我要显神迹（或译：记号）在他们中间。.....他们必将我的荣耀传扬在列国中。（赛 66:18-19）

他们没有酒了

母亲（原文是妇人 γυνή [gynē]）我与你有甚么相干？我的时候还没有到。

他告诉你们甚么，你们就做甚么。

- 母亲了解儿子，把需要带到耶稣面前
- 妇人 γυνή [gynē]
 - 古希腊诗人荷马 Homer 诗中的奥德赛斯，称呼他的爱妻
 - 罗马皇帝奥古斯督，称呼埃及皇后克丽佩脱拉也用字
 - 中文的娘，也用来称呼妇人、或年青妇人、或母亲

我与你有甚么相干？我的时候还没有到

- 道成肉身双重身份的耶稣
 - 从祂的使命的出发点，祂问母亲：你所关心的这事，不是我的。并且说：我上十字架的时候还没有到
 - 从肉身的身份，祂的母亲完全了解儿子的心境

他告诉你们甚么，你们就做甚么

- 因为母亲完全了解儿子，就吩咐仆人

管筵席的：把好酒留到如今！

- 风情习俗
- 神的完美

时候未到: 2:4; 7:6,8; 8:20; 12:23,

- “时候到了” 13:1
- 是耶稣来世上最终的目的地:
 - 走上十字架的道路 - 牺牲生命, 复活, 胜过罪恶, 为我们赎罪。(见 7:1-9, “时候”)

一个短暂的神迹, 我们看到神的什么『痕迹』?

- 除了这神迹短暂结果, 神透过这神迹给我们什么信息?
- 这神迹对你的有什么意义?
 - 生命、
 - 婚姻、
 - 事业、
 - 事奉

洁淨圣殿 2:12-25

圣殿外兑换钱币的:

- 百万 19 岁以上的朝圣犹太人来纳税(圣殿税)
- 在圣殿外院(外邦人的院)
- 兑换钱币、卖献祭的鸽子、牛羊

“不要将我父的殿当作买卖的地方” (约 2:16)

- 耶稣愤怒的原因, 是神的殿受了污染
- 神的殿:
 - “我的殿必称为祷告的殿” (太 21:13)
 - “我的殿必称为万国祷告的殿吗” (可 11:17)
 - “我的殿必作祷告的殿” (路 19:46)

- 崇拜的地方, 是分别为圣的地方, 应当以 “敬虔” 来崇拜。

我为你的殿心里焦急, 如同火烧 (2:17)

- 应验了:
 - 因我为你的殿心里焦急, 如同火烧, 并且辱骂你人的辱骂都落在我身上。(诗 69:9)

- 到敬拜的地方，献上的是什么？

耶和華說：你們所獻的許多祭物於我何益呢？公綿羊的燔祭和肥畜的脂油，我已經夠了；公牛的血，羊羔的血，公山羊的血，我都不喜悅。

你們來朝見我，誰向你們討這些，使你們踐踏我的院宇呢？（賽 1:11-12）

你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來……復活以後，門徒就想起他說過這話，便信了聖經和耶穌所說的（2:19,22）

- 因為應驗了：

也不叫你的聖者見朽壞（詩 16:10）

耶穌為敬拜的殿心裡焦急

- 跟隨耶穌基督的基督徒，你為神的殿焦急嗎？
- 你焦急的是什麼？

第 1 篇講道：重生（3:1-36）

有一個法利賽人，名叫尼哥底母，是猶太人的官。這人夜里來見耶穌，……

- 法利賽人：終身遵守律法，及文士從五經制定出的細節
- 是猶太公會七十會員之一，有宗教裁判權，又是猶太名門
- 可能是他的智慧，為了避開擁擠耶穌的人群

當耶穌在耶路撒冷過逾越節的時候，有許多人看見他所行的神蹟，就信了他的名。（2:23）

- 他後來為耶穌辯護（7:50-51）

內中有尼哥底母，就是從前去見耶穌的，對他們說：「不先聽本人的口供，不知道他所做的事，難道我們的律法還定他的罪嗎？」

- 富有，後來與亞利馬太人約瑟葬了耶穌（19:39）

又有尼哥底母，就是先前夜里去見耶穌的，帶著沒藥和沉香約有一百斤前來。

- 可能是一個暗地裡的門徒
- 第二章末了，耶穌未相信眾人，却接見了尼哥底母

耶穌卻不將自己交託他們；因為他知道萬人（2:24）

論重生：第一層次的談話

2 這人夜里來見耶穌，說「拉比，我們知道你是由神那來作師傅的；因為你所行的神迹，若沒有神同在，無人能行。」3 耶穌回答說：「我实实在在地告訴你，人若不重生，就不能見神的國。」

重生：新生的意思及观念

- 与基督同死，然后复活有新生命 罗 6:1-11
- 在基督裡就是新造的人 林后 5:17
- 若不回转变成小孩样式，不能进天国 太 18:3

见“神的国”：神的旨意得以完全的地方。

论重生：第二层次的谈话

4 尼哥底母说：「人已经老了，如何能重生呢？岂能再进母腹生出来吗？」 5 耶稣说：「我实实在在的告诉你，人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国。 6 从肉身生的就是肉身；从灵生的就是灵。 7 我说：『你们必须重生』，你不要以为希奇。 8 风随著意思吹，你听见风的响声，却不晓得从哪里来，往那里去；凡从圣灵生的，也是如此。」
水和圣灵的洗：「和」 kai [kai] and，二者的连续性，不是取代或废除。

你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须领受所赐的圣灵
(徒 2:38)

藉着重生的洗和圣灵的更新 (多 3:5)

你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗 (太 28:19)

洗礼、悔改、领受圣灵成为重生不可分割的一部分

论重生：第三层次的谈话

9 尼哥底母问他说：怎能会有这事呢？ 10 耶稣回答说：你是以色列人的先生，还不明白这事吗？ 11 我实实在在的告诉你，我们所说的是我们知道的；我们所见证的是我们见过的；你们却不领受我们的见证。 12 我对你们说地上的事，你们尚且不信，若说天上的事，如何能信呢？ 13 除了从天降下、仍旧在天的人子，没有人升过天。 14 摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来， 15 叫一切信他的都得永生。

- 法利赛人研究经典，墨守成规，都忽略了信。
- 我们日常用物，不需了解电视或手机的原理，相信可用。
- 圣灵奇妙的工作，在人的生命上的改变是明显的。
- 我们只要信，就可以得永生。

摩西在旷野怎样举蛇 (参民 21:4-9)

- 是让以色列人看了，相信神的命令要摩西这样作，就得到医治，就是信赖神的能力得医治。

- 耶稣被举起，是在十字架上被举起，是祂得胜罪恶的荣耀。

- 耶稣有耐性的用三个层次解释给尼哥底母，我们寻求有耐心的寻求，我们也会得到答案
- 但重要的是要信，否则就像是法利赛人研读经典，墨守成规。

神爱世人 (3:16)

神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。

这救赎是

主动的出于神，本于爱，来的是最广阔的爱

最崇高的原因	神爱世人	最宝贵的礼	独生子
从最高宇宙的主宰	神	最广的接受对象	一切信祂的人
最大的爱	爱	最简单的条件	信
最广的对象	世人	最大的果效	不至灭亡
最单纯的行动	赐	最大最好的目的	永生

光来到世间，世人因自己的行为是恶的，不爱光，倒爱黑暗，定他们的罪就是在此。 20 凡作恶的便恨光，并不来就光，恐怕他的行为受责备。 21 但行真理的必来就光，要显明他所行的是靠 神而行。」

- 光原来是用来照明，不愿被照明的人，就觉得刺眼
- 救赎的恩典不能被接受时，像似好音乐不能被欣赏，从享受变为受审判

[思想]

1. 你当今的生命中，「什么事」最需要神的介入，使你的生命及生活，像水变酒一样？
2. 神喜欢你所献上的是什么？你「献上」的是什么？
3. 你须要像尼哥底母一样，更进一步的探讨所信的？
4. 每天读经祷告，周日做礼拜。你与法利赛人和文士的墨守成规，有什么区别？